
Problemas de F́ısica. Seminario II. Primer Curso de Qúımica

Bolet́ın seminario de problemas II

1. Varias fuerzas actúan sobre un objeto que se halla inicialmente en reposo en el punto A.
Una de ellas se puede expresar como ~F = αxyûx + βx2ûy siendo α = 3,00 y β = 5,50 en
unidades del sistema internacional.

a) ¿Cuáles son las unidades de α y β?

b) Calcule el trabajo realizado por la fuerza F sobre el objeto si este parte de (xA, yA) =
(0,0m, 4,0m) y llega a (xB, yB) = (4,0m, 4,0m) moviéndose paralelamente al eje X.

c) Calcule el trabajo realizado por la fuerza F sobre el objeto si este parte de (xA, yA) =
(4,0m, 0,0m) y llega a (xB, yB) = (4,0m, 4,0m) moviéndose paralelamente al eje Y .

d) Calcule el trabajo realizado por la fuerza F sobre el objeto si este parte de (xA, yA) =
(0,0m, 0,0m) y llega a (xB, yB) = (4,0m, 4,0m) siguiendo la recta y = x.

e) La fuerza ~F , ¿es conservativa o no conservativa?

2. Un bloque de m = 0,080 kg se une a un cordón que pasa por un agujero de una superficie
horizontal sin fricción. El bloque gira a una distancia R0 = 30 cm del agujero con una
v0 = 0,80 m/s. Se tira del cordón de manera que se acorta el radio de giro del bloque a
R1 = 10 cm. Su velocidad aumenta a v1 = 2,4 m/s. Se pide

a) La tensión del hilo en la situación inicial.

b) La tensión del hilo una vez que se ha acortado el radio de giro del bloque.

c) Trabajo efectuado al tirar del hilo y reducir el radio de giro.

3. El cuerpo A de la figura tiene mA = 1,0 kg y está unido por una cuerda inextensible y
sin peso al cuerpo B con mB = 2,0 kg. Si el coeficiente dinámico de rozamiento entre el
cuerpo A y el plano vale µA = 0,2 y entre el cuerpo B y el plano vale µB = 0,3 calcúlese

a) La aceleración de ambos cuerpos.

b) La tensión de la cuerda.

c) El trabajo realizado por todas las fuerzas que intervienen en el problema si ambos
cuerpos parten del reposo y se mueven durante un tiempo t = 2,0 s.

d) ¿Qué ocurrirá si se invierte la posición de los bloques A y B?
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Figura 1: Problema 3

4. Un esquiador parte de la cima de una enorme bola de nieve, con rapidez inicial muy
pequeña y baja esquiando por la misma. La fricción con la nieve es despreciable. ¿Con
qué ángulo a (ver figura) pierde el esquiador contacto con la bola y sale tangente a la
misma?
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Figura 2: Problema 4

5. (*) Una fuerza elástica ~F1(x) = −kxûx y una fuerza conservativa constante ~F2 = F2ûx

actúan sobre un ion atómico.

a) Demuestre que una posible función enerǵıa potencial para esta combinación de fuerzas
es

Ep(x) =
1

2
kx2

− F2x −

F 2
2

2k
. (1)

¿Es esta la única función posible?

b) Encuentre, si existe, la posición de equilibrio estable del ion.

c) Dibuje la función enerǵıa potencial en unidades de F 2
2 /k frente a la posición en

unidades de F2/k. ¿Hay posiciones de equilibrio inestable?

d) Si la enerǵıa total del ion es F 2
2 /k, ¿qué valores máximo y mı́nimo de x alcanza el

ion? (Estos valores son los llamados puntos de retorno).

e) Si el ion tiene la enerǵıa total señalada en el punto anterior, calcule la velocidad
máxima que alcanza el ion y para qué valor de la coordenada x la alcanza.

6. Una bola de m = 0,20 kg está atada a un cordel de L = 3,0 m cuyo extremo opuesto
está atado a un soporte ŕıgido. La bola se sostiene con el hilo tensado horizontalmente y
se suelta, resultando despreciables el arrastre del aire sobre la bola.

a) ¿Qué rapidez tiene la bola en el punto más bajo de su movimiento?

b) ¿Qué tensión tiene el hilo en el punto más bajo?

7. Nuria tiene una m = 50,0 kg y está en una canoa de M = 40,0 kg y 5,0 m de largo. Si
Nuria camina desde un punto que está a una distancia d = 1,0 m de un extremo de la
canoa hasta un punto a la misma distancia del otro extremo, ¿se mueve la canoa? Si se
moviera, ¿qué distancia recorre la canoa? Nota.- Puede despreciarse la fricción de la canoa
con el agua.

8. Un protón se mueve con velocidad ~vA = vAûx choca elásticamente con un neutrón que se
encuentra en reposo. Después del impacto el protón sale despedido formando un ángulo α
con el eje X mientras que el neutrón forma un ángulo β (ver figura). Se pide:

a) Escribir las ecuaciones de la conservación del momento lineal.

b) Demuestre que si la masa del protón y del neutrón se consideran iguales entonces
α + β = π/2.
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Figura 3: Problema 8

9. Un neutrón de masa m sufre un choque elástico de frente con un núcleo de masa M que
se encuentra en reposo.

a) Demuestre que si la enerǵıa cinética inicial del neutrón es K0, la enerǵıa cinética
perdida en el choque por el neutrón es

4mMK0

(M + m)2
. (2)

b) ¿Para qué valor de M es máxima la pérdida de enerǵıa cinética del neutrón?

c) ¿Qué rapidez tiene el neutrón tras el choque?

10. (*) Si dos átomos de hidrógeno se combinan y forman una molécula diatómica H2, la
enerǵıa potencial final del sistema −∆ donde ∆ > 0 y es la llamada enerǵıa de enlace de
la molécula.

a) Demuestre usando el principio de conservación del momento lineal y el principio de
conservación de la enerǵıa que si chocan dos átomos de hidrógeno es imposible formar
una molécula.

b) Una molécula H2 puede formarse si chocan tres átomos de hidrógeno. Suponga que
antes del choque los tres átomos tienen una v = 2,0 103 m/s y que se acercan desde
los vértices de un triángulo equilátero, formando ángulos de 120◦. Calcule la rapidez
tras el choque de la molécula de H2 y del átomo restante.

Datos.- ∆ = 7,23 10−19 J, mH = 1,6 10−27 kg.

11. El coeficiente de restitución ε en un choque frontal se define como el cociente de las
velocidades relativas después y antes del choque. Teniendo en cuenta este definición

a) ¿Qué valor toma ε en un choque totalmente inelástico en el que los objetos que chocan
continuan unidos su movimiento?

b) ¿Qué valor toma ε en un choque elástico?

c) Si una pelota se deja caer desde una altura h0 y al rebotar en el suelo alcanza una
altura h1 demuestre que ε =

√

h1/h0. Si ε se supone constante demuestre que la
altura alcanzada tras n botes en el suelo es hn = ε2nh0.
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